

「千万工程」二十年 乡村振兴新画卷

平阳和美乡村踏美而来

汪子芳 徐 斌

红绿交映,山海平阳。在历史悠久、风光秀丽的千年古县平阳,一副水清岸绿、村美人和的美丽乡村新画卷正徐徐铺展。20年前,“千万工程”拉开历史大幕,之江大地一片蓬勃景象,也开启了平阳美丽乡村建设的新篇章。如今,无论外在风貌还是内在肌理,平阳的乡村面貌都焕然一新。

今年5月,平阳捧回全省首批“神农鼎”,这是全省乡村振兴领域的最高荣誉,2022年获评浙江省新时代美丽乡村示范县,连续5年获评省新时代美丽乡村(农村人居环境提升)工作考核优秀单位、全省实施乡村振兴战略实绩考核优秀县。

鳌江穿城而过,滋润了两岸无数的人间烟火,见证了平阳深厚的历史底蕴,也见证了这里的乡村巨变。

20年如一日,平阳历届县委、县政府坚持一张蓝图绘到底,一任接着一任干,砥砺奋进,久久为功,深入实施“千万工程”,让和美乡村一步步成为现实。



“碧海仙山”南麂岛上的彩虹公路

美丽生态 塑强乡村富美肌理

荷花娉婷绽放,游船在湖心飘荡,几个田园岛屿错落有致……走进平阳县万全镇周垵村,俨然进入一个恬静安逸的浙南水乡。三五个帐篷、十余把露营椅散落在草坪上,随着游船靠近湖心小岛,一个野营基地浮现在眼前。绿树掩映着湖心倒影,站在岛上环望,任何一处风景都让人陶醉。

周垵村是平阳县乡村发展的“明星村”,此前却是一个乱搭、乱扔、乱建的“三乱村”。在“千万工程”的指引下,该村痛定思痛,以环境综合整治为突破口开展美丽乡村建设,实现了一次华丽转身,一跃成为浙江省美丽乡村示范村。

“这些年村里的变化非常大,无论是环境还是基础设施建设,都有了很大的提升。”周垵村党支部书记缪茂锋介绍,通过改造民房立面、修建滨水公园、完善生活污水处理工程等,周垵村在保护自然环境的基础上开发文旅项目。

村里环境好了,旅游项目也越来越多,乡村颜值换来产值,村民们真正实现了“家门口轻松赚钱”的美好愿景。今年五一期间,一场“诗画水乡·宋韵万全”文化旅游节在周垵村举行,日游客量超过2万人,让村民尝到了入股乡村旅游项目的甜头。

环境是美丽乡村建设的基础,平阳将环境革命作为美丽乡村建设的“关键

一招”,多年来,在“千万工程”的带动下,通过源头整治持续扮靓乡村,重塑乡村富美肌理。

在浙南红都凤卧镇凤林村,一批批游客来到省一大会址,忆往昔峥嵘岁月,传革命奋斗精神,宁静的革命老区变得热闹非凡。沿着腾蛟、凤卧、山门、南雁4个乡镇,一条红绿交映的精品乡村旅游路线在这里蜿蜒,带动老区群众致富增收。

聚焦全域整治,推动乡村“环境美”向“生态优”拓展,平阳以乡村振兴示范带建设为主抓手,整合资源科学规划重点推进,通过“示范引领、全域整治”行动,紧抓“一县一带一片”建设,创成13条乡村振兴示范带、1条市级红都绿野跨区域精品带及红都绿野、塘河风情2条省级美丽乡村风景线。

以美丽为基础扮靓乡村,以业态为关键发展乡村。20年来,依托“千万工程”的持续推进,一个个和美乡村在平阳大地竞相绽放。平阳县累计创成省级美丽乡村示范乡镇10个、特色精品村33个、新时代美丽乡村达标村(精品村)346个、美丽乡村风景线2条,建成省级历史文化村落保护利用重点村6个,2022年平阳县获评浙江省新时代美丽乡村示范县。

平阳持续推进和美乡村建设,乡村出现巨变,农民的生活焕然一新。



昆阳镇上林垵村万亩田园



浙江红村——凤卧镇凤林村

美好生活 铸牢乡村幸福共同体

美好生活是美丽乡村的终极归处。根植于“千万工程”的深厚沃土,平阳县全面启动未来乡村建设,探索共同富裕新路径。

拥有十里优质水系、千年古村文化、万亩发展空间,昆阳镇的上林垵、湖屿、鸣山、官吞邸、万金5个村,依托乡村休闲旅游、运动康养、文化创意等新业态,握指成拳“五村联建”,成为“抱团”创富村。打造未来乡村样板,昆阳镇西北片区创成全省首批未来乡村,其“五村联建”的模式入围全省未来乡村建设十大模式典型案例。

自“五村联建”以来,各村村集体经济总收入与经营性收入年增速均达20%以上,村集体总收入1304.48万元,经营性收入380万元。同时,为周边村民新增就业岗位超2000余个,大量的客流激活了村内的地摊经济、月光经济,带来了额外的商机,家门口就业致富的案例数不胜数。

“我们为全村600多名60岁以上的老人配备了智能腕带,实现基本健康数据监测。”上林垵村党支部书记林礼将介绍,村里的智慧居家养老服务照料中心,可以为“老低因残”人群提供餐饮、理发、洗脚、体检等服务。在官吞邸村的未来乡村智慧健康站,通过搭建5G云诊室为标志的“互联网+医疗”系统,实现乡村远程问诊。

“未来乡村”是一个全新的课题,但建设的核心是人,推进养老、教育、医疗等优质服务下沉乡村是应有之义。”平阳县农业农村局相关负责人介绍。

循着缕缕幽香,步入鳌江镇厚垵村的蜜沉香文化博物馆,这个由老电影院改建而成的民间博物馆,吸引了一拨又一拨的游客。让更多优质服务惠及乡村,2022年,平阳建成省级乡村博物馆4家,认定15分钟品质文化生活圈8个,新增农村百姓健身房4个、健身广场2个。

近年来,平阳以“千万工程”为总牵引,努力描绘共同富裕大场景下和美乡村新图景。城乡面貌实现精彩蝶变,完成“大建大美”投资近千亿元。如今,一个个和美乡村不断彰显未来味、共富味、数字味,并转化为百姓实实在在的获得感。

平阳按照未来乡村多场景要求,加快补齐农村发展民生短板。以党建为统领,完善党群服务中心、邻里家园、数字服务等功能配置,叠加教育、健康、养老、文体等高品质公共服务,建好20分钟医疗圈、15分钟养老圈、15分钟健身圈,实现幼有善育、学有优教、劳有厚得、病有良医、老有颐养、住有宜居、弱有众扶。

20年的持续接力,不仅让“美丽”成为平阳乡村的名片,更让乡村振兴的广度与深度不断拓展和推进。推动新时代“千万工程”再出发、再深化、再提升,平阳不断夯实共同富裕的最美“底色”,奋力打造中国式现代化山区县样板。

“未来”已来,铸牢乡村幸福共同体,描绘乡村振兴新图景,平阳再一次踏上了寻解的新征途,未来可期、可盼。



万全镇周垵村水乡风貌

产业丰美 激活乡村发展动能

吹着海风,站在浮桥步道上体验海钓,与美丽的南麂岛来一场夏日约会。7月初,南麂岛海洋牧歌渔旅体验园正式投入运营,吸引了不少来海岛游玩的客人。“这是南麂岛首个以大黄鱼产业为主题的渔旅休闲项目。”南麂海派渔业的负责人林端萍告诉记者。

曾游上G20餐桌的大黄鱼是南麂岛的支柱产业,也是平阳的农业特色产业品牌之一。近年来,平阳以“十业百亿、百链千亿”为发展蓝图,精心打造了“平阳五个鲜”农产品区域公用品牌,包括平阳黄汤、南麂大黄鱼、平阳鸽蛋、平阳马蹄笋、怀溪番鸭等具有平阳特色和优势的农产品,2022年综合产值达到18亿元。

产业是乡村持续美丽兴旺的源头之水。平阳顺势而上做强美丽经济,通过产业引导全域奔向共同富裕;持续推进农业绿色发展,获评省级畜牧业“机器换人”高质量发展先行县;大力发展乡村产业,积极开展“双招双引”,加大农业龙头企业培育。

秉承“让美丽乡村带来美丽经济、造就美好生活”的理念,平阳坚持“村村有一样,村村不一样”的发展思路,完善顶层设计,提出未来乡村产业规划策略

等对策思路。

“只要多种粮种好粮,守好米袋子就不愁钱袋子。”昆阳镇上林垵村的种粮大户伍思树说,如今他所在的上林垵村与周边8个村联手打造了1.4万亩的“石塘粮仓·万亩田园”,实现粮食年产量达1.2万吨,让一颗颗“稻种”变成了致富的“金种子”。

伍思树的儿子伍彬彬大学毕业后,也回到家乡跟着父亲种水稻,成了一名90后的新农人。走进他家的新科家庭农场,只见催芽机、播种机、无人机、收割机、烘干机 etc 40多台现代农机设备一应俱全。在伍思树父子等种粮大户的带领下,越来越多的平阳农民依靠现代机械从事农业生产,有效推动粮食规模化、机械化生产。

与此同时,平阳大力发展乡村青年创客营,聚焦特色主导产业和乡村旅游品牌,做大做强研学科普、精品民宿、创意农业等乡村新业态,延伸产业链条,开辟企业与农村、产业与农民互利共赢新路径。

农业高质高效、乡村宜居宜业,产业发展激活了乡村振兴的一池春水。平阳县大力发展乡村特色产业,让乡村重获新生。



平阳县迷途后隆酒店

